

## Juego monárquico

# La interrogante política se halla en la sesión que celebrará hoy la Diputación Permanente de las Cortes

### EL DOMINGO DEL PRESIDENTE

Madrid. — El presidente del Consejo marchó a las diez de la mañana a la vecina sierra del Guadarrama, y estuvo en el pueblo de Mora del Trazal, donde pasó el verano pasado, procediendo a inaugurar las obras de construcción del alcantarillado y traída de aguas.

Al acto asistieron el gobernador, el presidente de la Diputación y los gestores provinciales.

Después conversó el señor Portela con varios alcaldes de la provincia, que le hicieron peticiones de diversas obras.

Almorzó en el Club Alpino, y a las ocho de la noche emprendió el regreso a Madrid.

En el ministerio de la Gobernación recibió varias visitas, entre ellas la del ex ministro señor Estadella.

### LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION

Madrid. — Esta noche, el subsecretario de la Gobernación ha dicho a los periodistas que se habían celebrado en España diversos actos políticos y que en Antequera, en un acto de Renovación Española, el diputado a Cortes don Francisco Herrera, ex marqués de Eliseda atacó al régimen y al presidente de la República, por lo que el delegado de la autoridad se vió precisado a suspender el acto.

Entonces el diputado dió un grito de viva el rey, y el delegado de la autoridad procedió a su detención.

### LA SITUACION POLITICA

Madrid. — Esta tarde ha habido ausencia absoluta de diputados en el Parlamento, en el que se ha dado estado oficial a la convocatoria de la Diputación permanente para el martes próximo.

Según el aviso fijado en el cuadro, dicha reunión se celebrará a las cinco de la tarde en la sección séptima.

Por el mutismo en que se han encerrado los ministros desde el último Consejo, acaso obedeciendo indicaciones del señor Portela Valladares, resulta muy difícil conocer el pensamiento del Gobierno acerca de lo que pueda ocurrir en la sesión de la diputación permanente, en la que aquél se presentará en minoría.

Los cinco cedistas, uno de Renovación Española y un traducionista votarán en pro de la inmediata reunión de las Cortes, para discurrir la acusación contra el Gobierno. A éstos hay que añadir al diputado maurista.

### El asunto de los obreros de la Junta de Obras del Puerto

Madrid. A las doce de esta mañana tuvo lugar en el Ministerio, la reunión a la que fué llamado Bruno Alonso, por el subsecretario de Obras Públicas, con el fin de tratar sobre el reingreso de los obreros de la Junta de Obras del Puerto, asistiendo a la reunión el obrero de dicha Junta Luis Martínez, así como también un ingeniero.

Bruno Alonso hizo detenido examen de cuanto viene aconteciendo en este asunto, analizándose la situación en que quedarían los obreros una vez que se tratara de las jubilaciones y plantillas.

El subsecretario de Obras Públicas escuchó con suma atención a los comisionados, a los que prometió estudiar el asunto, para que quedara zanjado definitivamente en plazo breve, exponiendo, al parecer, a Bruno Alonso, las formas en que quedaría solucionado.

rista, que también es partidario de que se reúnan las Cortes, aunque está conforme con el Gobierno en lo que se refiere a la prórroga de los presupuestos por decreto, y en la suspensión de sesiones.

En cuanto a los liberales demócratas, Agrarios y Lliga, se descuenta que votarán a favor del Gobierno, e igual harán las izquierdas.

La incógnita reside en los socialistas, pues en estos momentos no se sabe qué actitud adoptarán.

A falta de estos votos, el triunfo del Gobierno dependerá de los radicales, si bien se cree que éstos también se mostrarán favorables a Portela Valladares.

Cierta personalidad muy allegada al Gobierno, decía esta tarde que el Gobierno espera vencer la maniobra política tramada contra él, y al insinuarle la posibilidad de que se produjera la crisis total por no contar en la Diputación permanente con votos suficientes, manifestó que en tal caso la disolución sería inmediata.

Dicha personalidad admite que el momento político es complejo, pero no inquietante, máxime cuando tan clara es la maniobra, encaminada a que las Cortes aprueben el voto de censura en contra del Gobierno.

También se nos ha asegurado que el Gobierno, después de liquidado este asunto, hará los preparativos de la contienda electoral, procediendo rápidamente a la sustitución de las actuales Comisiones gestoras municipales, ya que muchas de las provincias están sustituidas.

Ningún otro tema político hay planteado en estos momentos, ni es de esperar en las próximas veinticuatro horas.

### LOS FEDERALES IRAN A LA COALICION DE IZQUIERDAS

Madrid. — Se ha reunido, mañana y tarde, en el Congreso nacional de izquierda federal republicana, con asistencia de representaciones de los organismos del partido en toda España.

Presidió el ex ministro señor

Franchy Roca, y entre los asistentes figuraban el diputado a Cortes, Marial, los ex diputados señores Arauz y Valle, y el ex alcalde de San Sebastián, señor Sasaiain.

Se examinó el panorama electoral y el Consejo se mostró dispuesto a colaborar en el frente de izquierdas, para cuya consecución no pondrá obstáculos.

### SE REUNE NUEVAMENTE EL CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid. — El domingo volvió a reunirse el Consejo Nacional de Izquierda Republicana, bajo la presidencia del señor Azaña.

Como en sesiones anteriores, no se permitió la entrada a la Prensa ni aun al piso que ocupa dicho partido en el calle Mayor.

También estaba prohibida la entrada a los socios, para evitar, según nos manifestaron, que se molestase la atención que el Consejo prestaba a los asuntos sometidos a su deliberación.

No obstante, sabemos que a la reunión han asistido los individuos que componen la minoría parlamentaria y todos los delegados provinciales llegados a Madrid el pasado viernes con este objeto.

A propuesta de la mesa se acordó que constara en acta el sentimiento por la muerte de Luis Bello.

Varios asambleístas tuvieron pa-

### A LOS CAMPESINOS

Agradecemos a los campesinos las cartas de aliento que nos envían para que perseveremos en la campaña depuradora de la "Sam". Les damos palabra que continuaremos hasta el total esclarecimiento de los hechos y responsabilidad incurrida, no haciéndolo hoy por exceso de original. Mañana hablaremos.

# El fantasma de la revolución

Así como los papás y las mamás asustan a los niños con el "coco", "el ratón" y "el tío de los bigotes", de la misma manera el señor Gil Robles y los suyos amedrentan a los pueblos con el fantasma de la revolución.

El señor Gil Robles por villas y aldeas se desgañita gritando: "Si no me votáis a mí, vendrá la revolución. Las hordas de Azaña, socialistas, comunistas y sindicalistas, están a las puertas... Van a arrasar vuestros campos; entrarán a saco en vuestros hogares; no dejarán tere con cabeza... Los templos volverán a ser quemados. La Guardia civil, sostén de los templos, será disuelta... Yo soy el enviado de Dios; yo vengo a contener la ola revolucionaria con vuestra ayuda... Si no me dáis el voto; si la Ceda no triunfa con cuatrocientos diputados, el cielo vomitará fuego y ceniza y seréis todos sepultados en las entrañas de la tierra."

El terror milenarío se aponea de las gentes. Creen que España, si él y los suyos no triunfan, va a desaparecer, como la Atlántida... Los pobres comerciantes, que viven del crédito, ven ya rodar por las calles latas de sardinas y quesos de bola... El menestral que, a costa de sudores y trabajos ha labrado su casa, para pasar en ella la vejez tranquila, teme que se la quiten y le pongan en la calle... La criada, que rompiéndose el pecho ha podido ahorrar cuatro cuartos, y los tiene seguros en la Caja de Ahorros, palidece ante el temor de que se los roben.

A los capitalistas y banqueros se les pone la carne de gallina y arrojan a los pies de Gil Robles, como las damas florentinas a los pies de Savoranola, joyas y monedas de oro, para que Gil Robles contenga la revolución.

## II

Con el fantasma de la revolución quieren sobresaltar a España los causanter de su total ruina.

En los periódicos derechistas no se habla más que

labras cariñosas para el iustre asociado.

Después el secretario, señor Salmerón, dió cuenta del estado y organización política del partido, informe que fué de la complacencia de los delegados.

A continuación informó de la parte económica, que quedó aprobada.

Abierta ya discusión sobre la situación del partido en las provincias, intervinieron en la discusión varios delegados provinciales, los cuales informaron detalladamente sobre la situación local de cada organización. Todos estos informes permitieron obtener la impresión de que Izquierda Republicana se dispone a participar en la próxima lucha electoral con gran entusiasmo.

El conjunto de estas impresiones será lo que al Consejo de Izquierda Republicana marque el rumbo a seguir con vistas a aquella consulta electoral.

A las dos y media de la tarde se dió por terminada la asamblea, sin que ninguno de los vocales hicieran manifestaciones a los periodistas, quizás obedeciendo a una consigna que habían recibido de los dirigentes de Izquierda Republicana.

En la sesión de la tarde se aprobaron las restantes actas y el secretario dió lectura a una Memoria con la gestión del Consejo provincial, en la que destacan los trabajos de organización del partido.

Se aprobó por unanimidad esta gestión del Consejo Provincial y se procedió a la elección de cargos, reelegiéndose a los miembros de la Comisión ejecutiva que les había correspondido cesar.

Acto seguido se procedió a la designación de los vocales de las agrupaciones municipales en el Consejo Provincial.

Levantada la sesión a las diez de la noche, se reanuda a las once, para proceder a la discusión de interesantes ponencias sobre obras públicas, sanidad, enseñanza y otros temas.

El Consejo Nacional del Partido de izquierda Republicana se reunió,

bajo la presidencia del señor Azaña, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social.

Las deliberaciones se extendieron hasta las diez de la noche, y al ser interrogado sobre el alcance de las mismas, don José Salmerón se limitó a decir que se habían cambiado impresiones acerca del resultado de la asamblea nacional celebrada durante la mañana del domingo.

### LA CUESTION DE TRIGOS

Madrid. El gobernador civil de Madrid, señor Morata entregó a un redactor de la "Hoja Oficial" la orden dictada por el ministro de Agricultura, regulando el mercado de trigos en las provincias de Madrid, Toledo, Segovia, Cuenca, Guadalajara y Avila.

Se pretende con esta orden lograr la descongestión del mercado triguero en la región central de la península.

Dicha orden es extensísima. En los apartados nueve y diez dice:

La harina resultante de la molidura de los trigos que se adjudiquen en cumplimiento de esta orden, quedarán en depósito en la fábrica que las obtuvo, envasadas en sacos harineros, sin etiqueta, marca ni señal alguna, y sólo terminando el cosido de la boca, llevarán la etiqueta única del Consorcio de la Panadería de Madrid como primerito, hasta que por este organismo se cursen las órdenes de distribución a los fabricantes de pan de la zona consorciada.

Periódicamente el Consorcio de la Panadería realizará la comprobación de las cualidades panaderas de las harinas elaboradas, tomando las muestras necesarias y remitiéndolas para su análisis, al Instituto de Ce realicultura.

### TOMA DE POSESION DEL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION

Madrid. A las doce de la mañana tuvo lugar en el Ministerio de Instrucción Pública la toma de posesión del nuevo subsecretario, señor Fraile. El acto se celebró en el llamado salón grande, con asistencia del subsecretario saliente, señor Pascual Cordero y del ministro de Estado, señor Urzáiz en representación del señor Villalobos, que se encuentra en Salamanca. El señor Pascual Cordero pronunció unas palabras agradeciendo la colaboración que en todo momento le han prestado el perso-

(Pasa a cuarta página)

### Se hunde el vapor del castreño señor Ocharan "Vizcaya"

La Coruña. A las 15,20 el vapor inglés "Almanzora" anunció que se hallaba en peligro el barco de la matrícula de Sevilla "Vizcaya", y que habían sido recogidos siete tripulantes, así como también los barcos "Nirea", sueco, y el "Castillo", quienes recogieron cinco y dos respectivamente.

Se ignora la dirección que haya tomado el primero de estos barcos.

A las siete de la tarde comunican que el "Vizcaya" se había hundido a las 18 horas, sin que pudiera haber sido auxiliado, ignorándose los motivos de este naufragio, así como el número de víctimas que haya habido, aunque se cree que se han ahogado dos de sus tripulantes.

N. de la R. Aunque el "Vizcaya" lleva matrícula de Sevilla, fué adquirido recientemente por el señor Ocharan, de Castro Urdiales.

Revolucionarios para el señor Gil Robles y sus amigos son: los que ansian un estado social mejor que el existente; son revolucionarios, para los dominantes de toda la vida, los que piden que la justicia sea igual para todos y que se mida a todos con la misma vara y rasero; son revolucionarios, los que odian la monarquía podrida y asquerosa, aquella monarquía que servía de rodillas la grandeza y los prelados, sin que les tumbara de espaldas el olor a muerto.

Ni los pájaros hacen caso ya de los espantajos. Los hombres, en pleno siglo XX, no creemos tampoco en brujas, duendes y endriagos.

¿Cómo se atreve el señor Gil Robles a intimidar a los españoles con el fantasma de la revolución?

JUAN GARCIA MORALES.  
(Presbítero).

# LOS DEPORTES

El campeonato de la Liga

## En el Sardinero sucumbe el Betis, aplastado por el magnífico juego del Racing

DONDE LAS DAN, LAS TOMAN

El Racing tenía clavada una espina, que una tarde desdichada le hincó en las entrañas el Betis en las horas definitivas de los posteros estrotores de la Liga, en el torneo de la pasada temporada. Aquel cinco conquistado por los sevillanos en la pradera del Sardinero, fué como un inri inesperado, vergonzante y doloroso, que dejó tan cual parado el buen nombre del club montañés, como en tela de juicio la fama de su seriedad deportiva. Aquel encuentro era la última papeleta del examen que iban a sufrir los béticos para alcanzar el codiciado título de campeones, y el Racing era el tribunal que, en última circunstancia, iba a resolver el asunto. Se dió el opositor tal maña para ir desarrollando el tema, estuvo tan acertado en su disertación, demostró tener tan perfectamente aprendido el programa, que cuando los examinadores se dieron cuenta de la clase de examinandos que tenían enfrente, éstos se habían puesto las togas y los birretes doctorales, y en el aula se hacía sólo lo que ellos querían y mandaban.

¡Mala jornada fué aquélla! Doblemente mala, porque para cuantos presenciamos la pelea, el resultado fué justo, se inclinó del lado del más fuerte y favoreció al mejor de los dos equipos sobre el campo; y para los que no vieron el match, la suspicacia se exigió en consejera y proclamó a gritos la existencia de un tongo amasado con el poco lucido y menos honroso propósito de regalar la Copa liguera a los adversarios del Madrid, por la absurda fobia que sienten las gentes hacia "el poder central", adjudicando a los montañeses el tenebroso y siniestro papel de Duglesquines del fútbol, si quiera fuera en la intención solamente, ya que el desenvolvimiento de aquella ingrata jornada hizo que la lucha final fuera de todos modos ventajosa para las aspiraciones andaluzas.

La labor de la suspicacia, no llegó a trascender, porque el buen sentido se impuso, percatándose pronto los cultivadores de la dicacidad, de que el cinco bético era demasiado expresivo para ser tongo. Pero a los de por aquí, nos quedó clavada aquella espina, como la que este año dejó hundida el Oviedo en el mismo field del Sardinero. Y como era una cuestión de honor devolver al Betis la afrenta recibida, el Racing salió al palenque dispuesto a recuperar sus prestigios, a ser el ejecutor de la ley de Tallón y a llevar felizmente a cabo el paso honroso de la defensa de sus colores, demostrando que la voluntad hace que las cañas se vuelvan lanzas, y que donde las dan, las toman.

El domingo se repitió exactamente el resultado de antaño. Las mismas causas y los mismos efectos de entonces, produjeron conclusiones con-

trarias. Como aquel día, el marcador, señalaba los mismos números. Como aquel día, el cinco pertenecía a los mejores. Sólo un hogar los mejores fueron los de casa, que supieron apoderarse del adversario a fuerza de juego, de rapidez, de dominio del cuero y de codicia, limpia de todo abuso bastardo y construir con tan nobles recursos la urdimbre de un encuentro interesantísimo, lleno de emoción, de gran clase a ratos, y siempre a tono con el pergeño de campeonato que cumple a estas viriles luchas deportivas.

### EL SEÑOR DON ENRIQUE LARRINAGA

Es indudable que nuestro mago tiene en Santander muchos enemigos. Pero es indudable también que el mayor enemigo de Larrinaga, es... Larrinaga. ¿Que no lo entienden ustedes? Pues vamos a explicarlo, que el problema tiene la más sencilla explicación del mundo. Larrinaga es un jugador completo. Nació para hacer lo que hace, para jugar al fútbol. Es un caso de verdadera vocación. Vino al mundo para dar lecciones de su especialidad, como otros seres nacen para ser santos, o para ser héroes, con el destino ya trazado. Pero esto tiene, naturalmente, sus quebras. La gente sabe cuánto es capaz de hacer el gran jugador racinguista y lo espera siempre todo de él. Sabe que Larrinaga no juega como Fulano, ni más que Citano, al mejor que Merengano sino que juega como él sólo sabe jugar, con esa facilidad, que es imposible improvisar cuando no se lleva dentro, que permite estar en todas partes a la vez, y realizarlo todo sin esfuerzo aparente, sin gestos de violencias, con la suave y flexible elegancia de un estilo propio, de una manera de hacer suya, que le consiente mover todos los resortes de una elasticidad infinidad para resolver jugadas que parecen sin solución posible. Sabe que su comprensión acabada del sport del balón redondo, da a su acción caracteres de creación inagotable, y que al conjuro de su magia se multiplican las actividades realizadoras, y se van abriendo y dilatando las posibilidades del triunfo. Todo esto lo saben bien los aficionados, y porque lo saben, lo esperan siempre todo de él. Quieren ver todas las tardes en Larrinaga, al auténtico Larrinaga. Y cuando no le ven en la plenitud de su dominio, se llaman a engaño y empiezan a sonar los apóstrofes. ¿Comprendéis ahora? Su mayor enemigo, el que le enfrenta, a ratos, con el público, es su propia condición y calidad, que le obliga, en el deseo de las gentes, a una superación constante de sí mismo, sin pensar que esto no puede ser, que los tonos brillantes no hay garganta humana que los sostenga indefinidamente, y que si a ningún creyente se se ocurre pedir al santo de su devoción, para mantener viva su fe, que haga cada día un milagro, no existe razón humana para pedirselos tampoco a ningún desterrado de este valle de lágrimas.

Lo que hizo el domingo pasado Larrinaga, hay que guardarlo en un devocionario deportivo y recordarlo siempre con veneración y gratitud, sin que pueda nadie darlo por no visto y gustado la primera vez que el muchacho, por azares de la vida, se vea obligado a olvidarse accidentalmente de lo que es, pesa y significa. Aquellos saltos para mandar el esférico donde hacía más falta enviarlo, dados con una seguridad, co-

PRIMERA DIVISION									
RESULTADOS									
Racing, 5;	Betis, 1.								
Madrid, 6;	Osasuna, 2.								
Barcelona, 2;	Athletic, B., 0.								
Sevilla, 1;	Hércules, 2.								
Valencia, 1;	Español, 0.								
Oviedo, 4;	Athletic, M., 1.								
PUNTUACION									
J. G. E. P. F. C. P.									
Madrid...	9	7	0	2	31	15	14		
Athletic M. 9	6	1	2	23	12	13			
Racing...	9	6	0	3	27	20	12		
Barcelona...	9	6	0	3	19	13	12		
Hércules...	9	5	1	3	12	13	11		
Betis...	9	5	1	3	16	19	11		
Oviedo...	9	4	2	3	32	24	10		
Osasuna...	9	3	0	6	13	23	6		
Valencia...	9	3	0	6	14	20	6		
Español...	9	3	0	6	14	22	6		
Athletic M. 9	2	3	7	10	25	4			
Sevilla...	9	1	1	7	9	24	3		
PARTIDOS PARA EL DOMINGO PROXIMO									
Oviedo-Osasuna.									
Athletic, B.-Madrid.									
Hércules-Racing									
Español-Sevilla									
Athletic, M.-Valencia.									
Betis-Barcelona									

una justeza, con una precisión de tiempo y de medida asombrosa; aquel tiempo prodigioso de sus pases; aquel sprinter fantástico para dar la necesaria profundidad a los ataques; aquella inimitable forma suya, exclusivamente suya, de quedarse con la pelota, sacándola de zonas del campo dominadas por el adversario, para servirla impecablemente; aquel alarde de facultades y de competencia que le hizo, en el segundo tiempo, convertirse en un tercer defensor, para asegurar el triunfo ya conseguido, sin perder el contacto con sus compañeros de línea, a quienes siguió haciendo servicios maravillosos, y que le permitió llenar medio campo, y hasta mandar, a veces, en el otro medio, siendo el mejor me-

tranquilidad y "las maneras" de un conspicuo centro medio inglés, ordenando el juego desde el centro del campo, sin consumir inútilmente energías, sin hacer gala de esos esfuerzos dramáticos y espectaculares a que nos tenía acostumbrados, sirviendo con abundancia, con sabiduría y con precisión matemática a sus delanteros y contentiendo a los contrarios cuando hacía falta. Si en sus intervenciones de cabeza, hubiera medido mejor las distancias para realizar con mayor justeza sus saltos, no tendríamos que poner tacha alguna importante a su labor. Así y todo, ésta fué excelente. García hizo el domingo honor a su padrino, firmando muchas cosas con rúbrica de internacional, como los muchos y espléndidos pases largos, a las alas, conseguidos con un temple de superiorísima calidad y con precisión de una exactitud asombrosa.

Precisamente porque hemos combatido a García, siempre, por supuesto, que su conducta nos ha parecido censurable, fué más honda la satisfacción que nos dejó con la última labor que le hemos visto realizar antes de posesionarse de la roja camiseta, con la que quisiéramos verle siempre, mientras sea jugador y no se le suba a la cabeza, como a tantos otros, para satisfacción suya y honor de la Montaña.

Entonces, empezáramos a creer que don Amadeo García Salazar, sabe, en efecto, algo de fútbol...

### LOS COMBATIENTES

¿Quién es Paquirri? Esta interrogación repetida a lo largo de la propaganda del partido, durante la semana anterior, y que parecía referirse a un tónico medicinal o a un cantador de flamenco, ha quedado sin contestación por falta de comparecencia del interesado. Pero, a juzgar por lo que vimos, parece ser que Paquirri debe ser en el Betis el encargado de ganar los partidos. El domingo no acudió a la cita y su cambio estrepitosamente el once sevillano, porque en su delantera faltaba la profundidad, no había hombre demasiado obsesionados con la idea de batir a Pedrosa, y si los había, se encogieron, después que Unaino inauguró el marcador, y lo disimularon ante la conducta ejemplar de la línea media racinguista, en la que sobresalió Germán, que fué el mejor hombre de los veintuno; y no lo fué de los veintidós, porque se le impidió Larrinaga, según queda oportunamente constatado en su correspondiente lugar. De García, también se ha dicho ya lo que era de justicia, y sólo falta, para completar la relación de distinguidos, decir que Rioja fué un sobrio y afortunado colaborador de sus compañeros.

En la delantera, vimos a un Cuca con el santo vulto de espaldas toda la tarde. Tuvo ocasiones que su poca fortuna le hizo perder deplorable e inexplicablemente. Milucho mantuvo su rango de buen jugador si bien, en ocasiones, se dejó arrastrar de sus impulsos individualistas. En colaboración con un defensa bético, se apuntó el quinto goal de la tarde.

Chas fué el autor de los otros dos que compusieron la bonita cifra de cinco. El gallego no hizo otra cosa elogiada en la jornada. Se limitó a

dar pruebas irrecusables de ineptitud y de incapacidad, sin tomarse la molestia de ir a recoger balones que tenía a un metro de sus pies. Y como esta negligencia es intolerable, le aconsejamos, por su bien, que la corrija, porque cuando un jugador de su tipo deja de ser impulsivo y de entrar con brío, deja de ser jugador para convertirse en inutilidad.

Tayo veló sus primeras armas de titular de un once primer divisionario. Era el único de los veintidós que no cobraba por su trabajo un solo céntimo, y quedó mucho mejor que algunos compañeros que disfrutaban de provechoso jornal. En Tayo hay mimbres. Sólo falta el cesterero.

Pedrosa fué lo menos andaluz posible, dicho sea en su elogio y en reconocimiento de su labor, y Ceballos e Ilandia cumplieron con alguna menos brillantez de la que tienen por costumbre.

### UN EXCESO DE POSICION

Vallana ocupa una posición privilegiada en el deporte. Después de haber sido un gran jugador, es árbitro y escritor deportivo. Abarca, pues, todos los aspectos del sport. Pero este exceso de posición, le hace pecar de autoritario con abuso, y le lleva a consumir errores antes que dar su brazo a torcer. En deporte, todos los excesos son igualmente nocivos.

El domingo nuestros liniers se derrotaron, como siempre, en las sagradas brasas de su puritanismo, señalando honradamente cuantas faltas veían. Sin embargo, Vallana, desatendió, más de una vez, a los liniers, incurriendo en desconsideraciones lamentables, sin favorecer a la justicia.

Por otra parte, el colegiado vasco asentó un principio de jurisprudencia "sui generis". Después de torear con excesiva y deplorable contumacia el juego sucio y un tanto homicida iniciado por los béticos, limitándose a señalar la falta y cortar el juego sin tomarse la molestia de apercebir al jugador, la única vez que se decidió a amonestar al delincuente, se le olvidó, en cambio, castigar la falta.

Esto nos pareció el colmo de lo pintoresco, encuadrado en un marco de la más refinada modernidad, con campases arbitrarios de pito.

KICK

Barcelona, 2; Athletic de Bilbao, 0

Barcelona. - Como en el encuentro contra el Madrid, la afición barcelonesa acudió en gran masa al terreno de Las Corts, y el campo de los barcelonistas presentaba un magnífico aspecto. La lucha entre azulgranas y rojiblancos era de interés, no sólo

**¡OCASION!**

Muebles a mitad de precio

Ferretería **MARTINEZ**

**TORRELAVEGA**

La resolución tomada por el seleccionador nacional designando a nuestro medio centro para ocupar el puesto de la responsabilidad que lleva consigo el eje del equipo representativo, no hemos de ocultar que nos ha sorprendido. Cuando el del Astillero sustituyó en el Racing a Baragaño, nos hizo barruntar las posibilidades del éxito que acaba ahora de obtener con tan honrosa distinción. Pero luego su estrella empezó a empalidecer y la figura que habíamos comenzado a vislumbrar, se fué desvaneciendo. El galeno metido a seleccionador, ha tenido la suerte de ver, en García lo que nosotros esperábamos entonces llevar a ver y no vimos, y ojalá que el astillero no deje mal al galeno, ni desmienta su diagnóstico.

Por de pronto, García, parecía empeñado el domingo en confirmar las esperanzas del doctor vitoriano. Hizo un gran partido, y se condujo con la

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

**EL BLANCO Y NEGRO**

**TORRELAVEGA**

**ANIS DE LA ASTURIANA**

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

**Gran Kursaal LA TIERRUCA**

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

**CERRADO POR REFORMAS**

Próxima grandiosa reapertura

**Nueva dirección**

**¡OBREROS!**

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

**LA PRONTITUD**

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

# LOS DEPORTES

## El Campeonato de Liga

### El Athletic de Madrid y el Sevilla continúan haciendo oposiciones a la "cola"

para los contendientes, sino para el Madrid, ya que del resultado de este encuentro dependía el que pudiese pasar nuevamente al primer puesto.

El Barcelona salió victorioso por los tantos a cero, y para ello no tuvo necesidad de realizar un juego de clase, ya que sus enemigos no presentaron la alineación más fuerte que poseen. Además, estuvieron bastante desgraciados y durante gran parte del encuentro tuvieron que actuar los de San Mamés con sólo diez jugadores, por haberse dislocado un brazo Gárate, y hubo unos minutos (los últimos del primer tiempo) en que únicamente defendieron al equipo norteño nueve hombres, pues Iraragorri tuvo que abandonar su puesto por haber sufrido una herida en una ceja.

Muy buena labor del barcelonista Raich y de su compañero Valmaña. Por los bilbaínos, Biasco el mejor. Roberto se distinguió en la línea de medios, en la que Muguerza solamente se lució en la primera parte.

#### Sevilla, 1; Hércules, 2

Sevilla.- El equipo campeón de España no consigue recuperarse.

En el día de ayer fué batido a domicilio por el Hércules de Alicante por dos tantos a uno.

Los sevillanos no merecieron perder, y si no lograron la victoria, hay que achacarle al desacierto del quinteto atacante, que malogró cuantas ocasiones se les presentaron favorables. El Hércules produjo buena impresión, sobre todo su trío defensivo. De sus dos actuaciones en Sevilla ha sacado tres puntos. Uno contra el Betis y dos con el Sevilla.

Durante todo el partido el Hércules tuvo que soportar un dominio verdaderamente agobiador.

Iban dieciséis minutos del primer tiempo cuando los alicantinos apuntaron el primero de sus tantos. Fué en un centro de Mendizábal que Blázquez, desmarcado, remató, pues Morera se había traído hacia sí a los contrarios.

Tres minutos antes del descanso volvió a marcar el Hércules en un buen tiro de Mendizábal.

En el segundo tiempo el Sevilla dominó interesadamente.

#### Madrid, 6; Osasuna, 2

Madrid.- Mucho público en el campo de Chamartín para presenciar el encuentro Osasuna-Madrid. El terreno de los madrileños es propicio a los demás equipos de la Primera división para iniciar en él reacciones de otras tardes menos afortunadas en sus propias casas. Además, el recuerdo de la última exhibición del Oviedo podía hacer pensar que el Osasuna, once batallador, podía ofrecer a la afición madrileña una nueva tarde de gran fútbol, por lo que cuenta entre sus elementos figuras muy destacadas, alguna de las cuales está a punto de vestir el maillot del equipo de España.

No se repitió la jornada a que hemos aludido entre madrileños y asturianos, pero convengamos que a pesar de su fuerte derrota, el Osasuna ha causado en algunos momentos una grata impresión. Porque quizás no hayamos comprendido bien es difícil, desde luego, enjuiciar por la labor de un día - la causa que haya determinado que Cuqui y Bienzoas estén entre los aspirantes al in-

ternacionalismo; pero, en cambio, hemos podido admirar la labor excelente de Vergara. En este jugador tiene el Osasuna y podrá tener España en un plazo breve un magnífico delantero centro. Ayer demostró de una manera rotunda la clase que posee. Pese a encontrarse frente a la pareja famosa internacional, lo hizo todo, a veces con pleno acier-

to, dando una sensación de jugador inteligente y peligrosísimo.

Es, sin disputa, Vergara el mejor hombre de los navarros. Pero no se reduce a la sola labor de éste la buena impresión que causa el Osasuna. La defensa es segura, mejor Ilundain que Arana; Cuqui Bienzoas, poco ayudado por las alas, jugó mejor el segundo tiempo que el

primero. Y en la vanguardia, Iturralde y Paco Bienzobas colaboraron con Castillo a dar profundidad y peligro en las escapadas y en los momentos de dominio. Catachús no venció, quizá también porque a poco de comenzar se lesionara.

Del Madrid se distinguió sobre todo la línea delantera.

Algo apagada la línea de medios,

en la que brilló de nuevo Souto, mientras que Bonet no ponía más que voluntad, y Pedro Regueiro, tal vez falto de facultades, no podía desenvolverse con acierto. La pareja defensiva, acertada siempre. No lo mismo Alberty, que acompañó en el desacierto al otro meta, Zarama. A uno y a otro le metieron tantos que bien pudieron ser detenidos.

#### Valencia, 1, Español, 0

Valencia.- Tuvieron una profunda equivocación los directivos del Valencia al disponer que el terreno de juego estuviese muy blando para la lucha de su equipo con el español. La mucha agua con que se regó Mestalla puso el field en pésimas condiciones y de ello se perjudicó tanto el Valencia como su contrario. Los jugadores resbalaban continuamente y no podían controlar la pelota.

El Valencia, que había sido recibido de uñas por su público incondicional, salió con dificultad de este paso. Seguramente el terreno blando tuvo principal parte; pero a la vista el fracaso hubo que achacárselo a los tres hombres de la trípleta de ataque, Goiburú, Vilanova y Rosado, que no hicieron casi nada para conseguir, un resultado más honorable. No se molestaron en bajar a por una pelota.

El encuentro estuvo bastante nivelado e interesante. Se jugó a buen tren casi siempre. Fué movido y los dos onces actuaron con corrección, no exenta de nervosismo.

#### Oviedo, 4; Athletic de Madrid, 1

Oviedo.- El Athletic madrileño fué nuevamente derrotado. Ayer en el estadio de Buenavista, Lángara y sus compañeros les infligieron una derrota por cuatro tantos a uno.

En general, dominio ovetense y feliz actuación de Pacheco. El meta madrileño fué la figura más destacada del equipo perdedor. Sus intervenciones fueron numerosas, y gracias a él la derrota de los madrileños no tuvo una expresión catastrófica.

Se mantiene el empate a cero hasta los veinticinco minutos de esta parte. Es un tiro de Emilín, que antes de llegar a la puerta Lángara lo desvía con la cabeza dentro de los dominios de Pacheco.

A poco de comenzar la segunda mitad se produce la jugada que antes hemos mencionado, y en la que Elícegui falló un goal echo. Consigue luego introducir la pelota en la puerta de Oscar Elícegui, pero el tanto es anulado por offside. Al cuarto de hora de juego, un centro sobre la puerta madrileña lo rechazan los defensas; el balón va a parar a Casuco quien centra y Herrerita, de cabeza, logra el segundo para el Oviedo.

Más tarde un remate de este jugador lo rechaza un larguero nuevamente, al terreno de juego y Lángara, bien colocado, empalma un buen tiro, que es el tercer goal. Después de este tanto logran el único los madrileños. Es un córner lanzado por Marín, que Elícegui, de cabeza, remata con éxito.

Unos cinco minutos antes de finalizar el partido, un balón burlado lo recoge de cabeza Herrerita quien logra el último goal de la tarde.

## LA SEGUNDA DIVISION

### PRIMER GRUPO

Zaragoza, 3; D. Coruña, 1.

Zaragoza.- En Torrero, ante numeroso público, jugaron Zaragoza y Deportivo, de La Coruña, con el resultado de tres a uno a favor de los locales, que hicieron un buen partido, incluso a pesar de no emplearse a fondo en la segunda parte, en que su dominio llegó a ser aplastante para el equipo gallego.

Valladolid, 2; Ceita, 1.

Valladolid.- Fué el equipo visitante quien inauguró el marcador, pues iban seis minutos cuando se registró una escapada de Gonzalo, que logró burlar a López y enviar un centro raso que Agustín remató a la red.

El Valladolid se creció ante el tanto del Ceita y forzó tres córners seguidos, que no tuvieron consecuencias. Por fin, a los treinta y seis minutos Barrios pasó a Lledías y éste a Hoyos, que consiguió empatar.

El dominio local era absoluto, cuando a los cuarenta y cuatro minutos una buena combinación de Barrios y Alonso terminó con pase a Lledías, siendo éste quien consiguió el segundo goal para el Valladolid.

Unión, de Vigo, 2; Avilés, 5.

Vigo.- Por el mal estado del terreno, el partido Unión de Vigo-Avilés no se celebró en el campo de La Florida, sino en el campo de Balados.

El Avilés, que tuvo una excelente actuación, se apuntó la victoria por cinco tantos a dos.

Nacional-Sporting, aplazado

Madrid.- El partido entre el Nacional y el Sporting ha sido aplazado para hoy, lunes.

### SEGUNDO GRUPO

Gerona, 4; Arenas, 0.

Gerona.- Un gran lleno registró el terreno de juego del Gerona. Tenían que jugar los gerundeses contra el Arenas, equipo que marcha a la cabeza del grupo, en el que los catalanes juegan, y la victoria les inclinaba para poder acercarse a los vizcaínos.

El encuentro ha constituido una brillante exhibición de los catalanes, que han dominado de modo terminante al equipo rojinegro. Este último ha defraudado, pues se esperaba una actuación infinitamente mejor, que la que han tenido.

En el primer tiempo se marcó un sólo tanto logrado por Lluch al recoger un pase de Burillo.

En la continuación la superioridad catalana fué aún más intensa, y aumentaron su marcador con tres tantos, obtenidos por Trujillo, dos, y Burillo.

Sabadell, 2; Badalona, 0.

Sabadell.- El equipo de la Cruz Alta venció al Badalona por dos tar-

tos a cero. Partido de juego similar y en el que cada equipo dominó en un tiempo pero el Sabadell tuvo una mejor defensa y ello le sirvió para lograr la victoria. Los dos tantos los consiguió en los primeros cuarenta y cinco minutos en que el juego les favorable. Los autores de los goals fueron Folch y Blay.

El Badalona dominó en la continuación, pero sin resultado efectivo por la buena labor que ya hemos resaltado antes de la defensa sabadellense.

Baracaldo, 2; Irún, 2.

Baracaldo.- En Lasasarre, con bastante público y mucho viento, que impidió la realización de buen juego, contendieron el Baracaldo y el Irún. Empataron a dos goals. En

### SEGUNDA DIVISION PRIMER GRUPO

Unión Vigo, 2; S. Avilesino, 5.  
Zaragoza, 3; D. Coruña, 1.  
Valladolid, 2; Ceita, 1.  
Nacional-Sporting, suspendido.  
J. G. E. P. F. C. P.

Zaragoza	9	4	3	2	21	9	11
Ceita	9	5	1	3	28	19	11
Sporting	8	4	2	2	4	15	10
Valladolid	9	3	3	3	16	10	9
Coruña	9	3	3	3	13	17	
Avilesino	9	4	1	4	17	26	9
Nacional	8	3	1	4	20	18	7
Vigo	9	2	0	7	19	35	4

### SEGUNDO GRUPO

Gerona, 4; Arenas, 0.  
Donostia, 3; Júpiter, 2.  
Sabadell, 2; Badalona, 0.  
Baracaldo, 2; Irún, 2.  
J. G. E. P. F. C. P.

Arenas	9	7	1	25	15	15	
Gerona	9	6	1	2	23	9	13
Sabadell	9	4	2	3	16	13	10
Donostia	9	3	2	4	17	19	8
Badalona	9	3	1	5	16	22	7
Baracaldo	9	3	1	5	16	24	7
Júpiter	9	2	1	6	14	18	5
Irún	9	2	1	6	14	18	5

### TERCER GRUPO

Jerez, 2; Gimnástico, 0.  
Recreativo, 3; Elche, 0.  
Murcia, 4; Mirandilla, 1.  
Levante-Malacitano, suspendido.  
J. G. E. P. F. C. P.

Jerez	9	6	2	1	14	6	14
Murcia	9	6	1	2	21	11	13
Gimnástico	9	3	3	3	11	10	9
Malacitano	8	4	0	4	12	12	8
Levante	8	3	1	4	23	17	7
Elche	9	3	2	5	3	25	7
Recreativo	9	2	2	5	10	13	6
Mirandilla	9	3	0	6	11	21	6

Beba usted los ricos vinos de Toro. Cuesta de la Atalaya, 4. Telef. 2985.

HOY, DIA 7 DE ENERO

Precios sensacionales

# POR FIN DE TEMPORADA

## Sastrería y Confecciones HERGO

ATARAZANAS, 15 y 17

Trajes a la medida, tela hechura y forros, 50 PE-EFAS; Gabardinas de lana 8 DUROS; Impermeables de cuero Trinchera; Trajes confeccionados de paño, a precios nunca vistos en Santander. Exposición de precios y artículos, días 5 y 6 de enero.

Van en nuestros escaparates.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

### Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades

### Páramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 23-60

## La situación política

# Anoche, en la Presidencia, celebraron una conferencia con el jefe del Gobierno varios ministros, no facilitándose referencia alguna de lo tratado

(Viene de primera página)

nal del Ministerio, haciendo que su labor fuese grata y fácil.

La amargura de dejar a este personal, dijo, se veía compensada al verse sustituido por el señor Fraile, a quien calificó de verdadera gloria entre los abogados del Estado.

El nuevo subsecretario, señor Fraile, después de agradecer las frases que le había dirigido su antecesor, dijo que en los aspectos administrativos y técnicos se limitará a seguir la trayectoria marcada por el señor Pascual Cordero, y en el político seguirá al ministro señor Villalobos, a quien conoce hace más de treinta años y con el que le une una verdadera amistad.

El ministro de Estado, señor Urzáiz pronunció unas palabras diciendo que cumplía un deber oficial al sustituir al señor Villalobos, titular del Ministerio, que se hallaba ausente. Dijo que asistía al acto con verdadera satisfacción y que únicamente lamenta que no exista en el departamento ministerial dos subsecretarías para que continuara en una de ellas el señor Pascual Cordero.

## MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. El señor Portela Valladares conversó con los periodistas, diciéndoles que ayer habían sido suspendidos dos mítines por excesos verbales de los oradores, cortándose a uno de ellos el discurso cuando estaba en uso de la palabra.

Esta vez, agregó no ha sido de izquierdas, sino de derechas, y se ha aplicado criterio igual al que se puso en práctica en Almería con un acto público de las extremas izquierdas. A este propósito me han visitado esta mañana, en Gobernación don Eduardo Ortega y Gasset y otros dos señores para pedirme que se les permita hablar sobre la amnistía, habiéndoles contestado yo que lo que hay que evitar es que se formulen apreciaciones y se digan cosas temibles, que no contribuyen más que a dañar la misma causa de la amnistía. En su visita me acordó el señor Ortega y Gasset la destitución del gobernador de Almería por no haber tenido la suficiente energía con motivo de los excesos de palabra en el mitin a que antes he aludido, y quería sostener la doctrina de que sólo no se debía detener al orador, sino suspender el acto.

Un periodista preguntó al señor Portela si ya había sido puesto en libertad el diputado señor Moreno Herrera, detenido en Antequera.

El jefe del Gobierno contestó: No sé nada de eso. Desde luego, si se ha practicado esa detención, ha sido sin mi conocimiento.

A continuación indicó a su secretario particular que llamara por teléfono al subsecretario de Gobernación para que, si estaba detenido, fuera puesto en libertad.

Otro informador, dando el gesto sonriente del señor Portela, le dijo:

Se advierte en su semblante gran optimismo.

¿Se refiere usted a lo de la diputación de las Cortes? A eso ya le indiqué oportunamente el tiempo que se merecía.

Como dije también en el momento preciso, creo que la nuez está vieja.

## EL TRATADO COMERCIAL CON TURQUÍA

Madrid. Esta tarde, a las dos, se verificó en el Ministerio de Estado la firma del tratado comercial con Turquía. Asistieron los ministros de Estado y Agricultura y los subsecretarios de ambos departamentos, así como las delegaciones española y turca, presidida esta última por el subsecretario del Ministerio de Economía turca, señor Kamil Koperler. Después se celebró un banquete, al que asistieron los diplomáticos turcos y españoles acompañados de sus esposas.

El ministro de Estado recibirá

esta tarde, a las siete, a los periodistas para darles cuenta de la firma de dicho tratado.

## EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. El ministro de la Guerra despachó con los jefes del Ministerio y recibió a los generales García Benítez y Mulero, al coronel Bermúdez de Castro, al teniente coronel Escribalt y al capitán Enciso.

Con motivo de la festividad del día se suspendió el trabajo en las oficinas del Ministerio.

## TOMA DE POSESION

Madrid. A primera hora de la tarde, en la Presidencia, se verificó la toma de posesión del nuevo director de Colonias y Marruecos, don José Canalejas.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno, el subsecretario de la presidencia y los funcionarios del departamento.

El señor Portela Valladares le dió la posesión y con tal motivo pronunció un discurso ensalzando las cualidades del nuevo director de Colonias, y finalmente evocó el recuerdo de su ilustre padre, para él inolvidable.

## UNA NOTA DE LA SECRETARIA DE LA CAMARA

Madrid.—La Secretaría de la Cámara ha facilitado una nota, en la que dice que la Diputación permanente de las Cortes no es ninguna Comisión, ya que tiene funciones y prerrogativas especiales, y, por lo tanto, no se puede aplicar respecto a ella el artículo del reglamento que dice que los diputados y ministros podrán asistir a las reuniones de la misma, sin voz ni voto.

## MISTERIOSA CONFERENCIA EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las seis de la tarde salió el señor Portela Valladares de la Presidencia, diciendo a los periodistas que no regresaría, y que la referencia de lo ocurrido durante el día les sería facilitada en el Ministerio de la Gobernación a las ocho y media de la noche.

A pesar de lo manifestado por el jefe del Gobierno, éste regresó a las siete de la tarde, cuando ya le estaba esperando en la Presidencia el ministro de la Guerra, general Molero.

Poco después llegó el ministro de Hacienda, señor Rico Avello, que pasó inmediatamente al despacho del presidente, y minutos más tarde lo hizo el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal.

A las siete y media llegó a la Presidencia el jefe de Investigación y Enlace y el director general de Seguridad, señor Santiago, que había llegado momentos antes, pasando a reunirse con el señor Portela.

A las ocho menos veinte de la noche salió del despacho del jefe del Gobierno el ministro de la Guerra, acompañado del subsecretario de dicho departamento, preguntando los periodistas al general Molero sobre los motivos que habían ocasionado su visita al señor Portela.

El ministro contestó que la visita obedecía a asuntos de su departamento.

Después salió el ministro de Hacienda, quien dijo que había estado tratando de cuestiones que serían tratadas en el Consejo de hoy, y más tarde lo hizo el señor Alvarez Mendizábal, quien manifestó que había sido designado para representar al Gobierno frente a la Diputación permanente de las Cortes, en la reunión que este organismo celebrará en el día de hoy.

Un periodista le dijo al señor Al-

varez Mendizábal que habían circulado rumores relativos a la actitud que adoptaría el Gobierno ante la derrota que significaría el que la Comisión permanente votase la proposición acusatoria.

Añadió el reportero que se aseguraba sería hecha pública inmediatamente la disolución de las Cortes, contestando a esto el ministro que el Gobierno adoptaría la medida oportuna.

Al salir el señor Portela, le interrogaron los reporteros sobre si había visitado al señor Martínez de Velasco, contestando el jefe del Gobierno en sentido negativo.

Confirmó también el señor Portela, el que el señor Alvarez Mendizábal había sido designado para representar al Gobierno ante la Diputación permanente, y, contestando a preguntas de un informador que le interrogaba sobre si impresión sobre el resultado de la reunión de hoy, contestó que no quería adelantar juicios.

El jefe del Gobierno volvió más tarde, al Ministerio de la Gobernación, al salir del cual, dijo a los informadores que iba al domicilio del presidente de la República y que la referencia de los decretos firmados les sería facilitada en dicho Ministerio a las doce de la noche.

## REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid. En su domicilio social se reunió ayer, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco, la minoría agraria, para tratar de la posición a adoptar en la reunión que mañana celebrará la Diputación permanente de las Cortes.

En la reunión, según más tarde manifestó el señor Martínez de Velasco, se acordó dar amplio voto de confianza al señor Cid, que es el representante de la minoría en la Diputación permanente, a fin de que este señor se manifieste de la forma que estime más oportuna.

# La causa contra las milicias socialistas

Madrid.—Continuó el domingo el Consejo de guerra por los sucesos de octubre, contra las milicias socialistas.

El general Peña presidió el Consejo, que se constituyó a las once menos cuarto.

Dió comienzo la sesión con la prueba testifical. El juez instructor advirtió que algunos testigos no podían asistir por enfermedad, otros por ausencia y algunos por causas justificadas.

Entre los que no comparecen figura Chimenó, que se encuentra en el penal de Ocaña.

El primer testigo que depone es el teniente coronel retirado don José María Marín. Declara que tuvo a su servicio en una oficina al procesado Lauro Villaiba y que su comportamiento fué excelente.

Declara a continuación el capitán don Jesús Gómez Zamayoa, y explica la relación que tuvo con el teniente Moreno, que le felicitó por su actuación de la huelga de campesinos.

María Luisa Hidalgo Rivas manifiesta que estuvo detenida y fué acusada de haber alojado en su casa al procesado Enrique Puente.

Niega este extremo, como también conocer al procesado aludido.

Interviene el letrado defensor don Guillermo Cabanellas. Las preguntas que dirige a la testigo son escuchadas con gran silencio por el interés y la expectativa que despiertan.

Defensor.—¿Conoce usted a Angel Martín Molina?

Testigo.—No, señor.

D.—¿Tiene usted noticias de las gestiones que hizo la Policía para averiguar lo relativo a las acusaciones contra usted? ¿Fué usted objeto de malos tratos? ¿Fué maltratado el novio de su hija?

T.—No, señor; quien fué maltratado fué su hermano.

D.—¿Usted ha declarado en el sumario contra esos malos tratos?

T.—Sí señor; a mí me metieron en una carbonera y allí comenzaron a golpes con todos los detenidos.

El defensor, señor Cabanellas, insiste en preguntar si conoce la testigo a Martín Molina.

T.—No, señor.

Presidente.—¿Entonces usted no conoce a nadie?

T.—No, señor.

Comparece a continuación el agente de Policía Rafael Martín Manrique.

Las defensas se interesan por conocer las diligencias llevadas a cabo por este agente en relación al traslado de algunos detenidos.

El testigo no recuerda con detalle esta diligencia.

El ministerio fiscal solicita de la presidencia, después de una interrupción del señor Batanero, que procure

por todos los medios que el Consejo se desarrolle dentro de la mayor armonía.

Martín Manrique asegura que no hubo malos tratos con los detenidos.

Entre el señor Serrano Batanero y la presidencia hay un diálogo vivo. El letrado propone un careo entre el agente Martín Manrique y uno de los procesados para averiguar si los detenidos fueron o no objeto de malos tratos.

Como la presidencia se opone a la propuesta, el letrado protesta.

Los demás defensores dirigen al testigo preguntas análogas.

La presidencia se ve obligada a llamar la atención a los letrados defensores y éstos protestan.

El señor Bugeda, dirigiéndose al testigo:

—¿Cómo se explica usted que el detenido Turégano tuviese que ir a la Comisaría?

T.—Porque las heridas debieron producirse en colisión unos con otros.

Las defensas insisten en el careo. La presidencia continúa pidiendo que continúe el interrogatorio.

El diálogo da lugar a nuevas advertencias de la presidencia.

Se acuerda que se retire el testigo pero que quede a disposición del Tribunal.

El fiscal pide a la presidencia que le reconozca el derecho de rebatir todos los argumentos y tesis de las defensas.

La presidencia reconoce la justicia del ruego, y anuncia que en la sesión del lunes, a las diez y media de la mañana, haría uso de la palabra.

Acto seguido se levantó a sesión a la una menos cuarto.

\*\*\*

Madrid.—Ayer, a las once y cuarto de la mañana, continuó el Consejo de guerra contra los obreros procesados por su pertenencia a las milicias socialistas.

Continuó el Consejo, discutiéndose si procedía o no efectuar un careo entre el procesado Turégano y el agente Manrique, sobre los malos tratos que se dicen recibidos por la mayoría de los encausados en el proceso.

Accede el fiscal a que se efectúe el careo, pero solicita que se lleve a cabo a puertas cerradas, haciéndose así, a pesar de que los defensores de los procesados se oponen a que se celebre de dicha forma.

Se suspende el Consejo a la una y media, reanudándose a las cuatro, comenzando el informe del fiscal, el cual, después de dirigir un saludo a los defensores de los procesados, pasa a examinar los motivos del proceso, haciendo mención de tres casos similares: el proceso de Largo Caballero, el llamado de los uniformes y el del teniente Cortés.

Habla el fiscal de las milicias socialistas, y dice que éstas eran un Cuerpo organizado militarmente, con el propósito de atentar contra el Estado y sus instituciones más representativas.

Dice también que los dirigentes de las milicias esperaron el momento

en que entraba a formar parte del Gobierno un partido al que habían calificado de fascista, y se lanzaron en una acción revolucionaria contra el régimen.

Sigue atacando el fiscal violentamente a las milicias socialistas, y termina pidiendo para cada uno de los procesados las penas solicitadas en sus conclusiones anteriores, o sea, un total de más de trescientos años de cárcel para todos los encausados.

El informe del fiscal ha estado bastante recargado en lo que a enjuiciar la labor de las milicias socialistas se refiere, ya que como se demostró a lo largo de todas las declaraciones prestadas, estas milicias fueron organizadas con el único objeto de salvaguardar la República.

## Noticias del extranjero

### DINERO PARA LA GUERRA

Roma.—Enrico Garda, ministro de la República de San Marino en París, ha enviado un donativo personal de veinte mil liras al jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, para socorro a los esclavos liberados por los italianos en Africa oriental, y Mussolini ha trasladado esta suma al mariscal Pietro Badoglio, comandante jefe de las tropas italianas en Etiopía.

### EL VOLCAN MAUNALOA

Honolulu (Islas Hawai). El bombardeo del volcán Maunaloa ha logrado desviar el torrente de lava del río que abastece de agua a la ciudad de Hilo.

El técnico de vulcanología Thomas Jagger, ha pronosticado que, probablemente, no tendría actividad el volcán Maunaloa hasta dentro de unos cuatro años.

### MUERTE DE UN ARTISTA

Viena.—Clemens Von Pausinger, que a principios de este siglo era uno de los mejores pintores retratistas de Austria, ha muerto en el Asilo de pobres a la edad de ochenta años.

### FALLECE UN POLITICO

París.—Leopoldo Dellán, conocido filántropo, ha muerto después de una larga vida activa, en la cual fué concejal durante cuarenta años y ex presidente del Consejo a la edad de setenta y nueve años.

### SE LESIONA UN CANDIDATO

Remedios (Cuba).—A un tren especial ha sido llevado con toda urgencia a La Habana don Federico Laredo Brú, herido en el desplome de la tribuna desde la cual pronunciaba un discurso.

El señor Laredo es candidato a la vicepresidencia de la República para las próximas elecciones.

### SE DESMIENTE UN ACUERDO

Tokio.—El ministro de Relaciones Exteriores ha desmentido las noticias europeas, según las cuales un acuerdo militar germanojaponés ha sido llevado a cabo.

### ACCIDENTE DE AVIACION

San Francisco.—El avión "China Clipper" ha sufrido desperfectos al chocar contra un obstáculo sumergido a poca profundidad en la bahía de San Francisco.

La magnitud de los daños no se ha establecido todavía.

PERBORATO "GAVILAN"  
0,50 PAQUETE  
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

## La agresión italiana a Abisinia

# Los italianos, haciendo caso omiso de las protestas del mundo, siguen empleando gases venenosos y bombardeando hospitales de la Cruz Roja

**LA CRUZ ROJA EGIPCIA**

El Cairo.—El Gobierno egipcio ha pedido detalles a su cónsul en Abisinia sobre el bombardeo de Daggaburh. El cónsul ha confirmado que la misión médica egipcia, alejada del campo militar, fué alcanzada por un bombardeo aéreo, pero no ha sufrido más que daños materiales.

El Gobierno espera noticias precisas para decidir su actitud.

El Comité Sanitario ha enviado telegramas de protesta a Ginebra y a la Cruz Roja Internacional.

**LA ATMOSFERA GINEBRINA**

Roma.—La "Voce d'Italia" hace resaltar con pesar el triple ataque contra Italia de Abisinia, Inglaterra y de la Sociedad de Naciones. "La atmósfera ginebrina—añade—se hace irrespirable para Italia. En varios sitios se pregunta por qué Italia tardará lo más posible para no complicar aún más la confusión mundial alrededor del caso abisinio."

El periódico critica violentamente la especulación en torno al bombardeo aéreo de Dolo, en el que resultaron heridos dos médicos suecos, lo que todo el mundo lamenta en Italia. No se trata, sin embargo, más que de un incidente secundario, cuya importancia se ha agrandado en Suecia para hacer una jornada de luto nacional y emprender una violenta campaña contra Italia. La actitud de los tres Gobiernos socialistas de los países escandinavos es comprensible, pero comprende menos la actitud de Finlandia. El hecho que importa es que existe en Escandinavia una renovada rabia sancionista.

**NORTEAMERICA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Paris.—En los círculos políticos se somete a profundo examen el proyecto de ley norteamericano de neutralidad.

Teniendo en cuenta que el Congreso puede introducir todavía algunas modificaciones en el proyecto, no se hacen comentarios, pero se pone de relieve que el presidente obtendrá por esta ley plenos poderes muy extensos.

Se concede particular importancia a la actitud del señor Roosevelt en la cuestión del embargo sobre el petróleo, teniendo en cuenta que dicha actitud podrá influenciar de manera decisiva en las negociaciones de Ginebra.

**SE UTILIZARON GASES VENENOSOS**

Addis Abeba.—Hoy se han facilitado por el Gobierno etíope detalles del ataque aéreo de los italianos a Amba Alagi el 26 de diciembre. Se da cuenta de que el ejército invasor utilizó gases venenosos, resultando cuatro etíopes muertos y bastantes enfermos por la explosión de los artefactos.

Asimismo se informa que los aviones italianos bombardearon ayer el pueblo de Sircouta, en la región de Walkait, y posteriormente se hizo fuego de ametralladoras desde los aparatos. No hubo víctimas.

**LOS BOMBARDEOS AEREOS ITALIANOS**

Asmara.—En los medios oficiales de esta ciudad se afirma insistentemente que se carece hasta el momento de noticias sobre el supuesto bombardeo aéreo por los aviones italianos de la población de Harrar como represalia contra los etíopes, por haber éstos decapitado al piloto italiano Minitti.

Se ha anunciado de manera oficial, sin embargo, que los actos salvajes de los etíopes, tanto pasados como futuros, recibirán como respuesta expediciones italianas punitivas, en las cuales se utilizarán los medios de la guerra moderna.

**AUMENTA LA PROTESTA SUECA CONTRA ITALIA**

Estocolmo.—Aumenta cada vez más la protesta popular por el bombardeo del equipo de la Cruz Roja sueca, cerca de Dolo, por las escuadrillas italianas.

La intensidad de esta protesta se puede apreciar por lo que en su edición de anteayer domingo, dice el más importante de los periódicos suecos: el "Dagens Nyheter". Este diario escribe:

"Tanto las declaraciones del ministro británico en Addis Abeba como las del doctor Hlander, únicamente han venido a confirmar la impresión formada en los primeros momentos por el pueblo sueco sobre lo que ha pasado cerca de Dolo. Que figuren en la referencia del asunto que ahora tenemos del bombardeo pequeños detalles no tiene la menor importancia. Los principales factores del problema son éstos: La situación del equipo de la Cruz Roja sueca y las maniobras de la escuadrilla de bombardeo italiana. Tanto el primero como el segundo de estos dos factores ya se han puesto en claro. Por consiguiente, no caben excusas ni explicaciones por parte de los italianos, ya que tanto unas como otras quedan anuladas de antemano. Y en cuanto a las explicaciones que ya se han dado, están tan destruidas por la realidad como el equipo de la Cruz Roja de que se trata."

**EN AYUDA DE LOS ABISINIOS**

Addis Abeba.—El cónsul sueco ha recibido un telegrama del príncipe Carlos de Suecia, anunciándole que centenares de suecos desean alistarse en la Cruz Roja para ayudar a los abisinios.

El número de ambulancias europeas en Abisinia aumenta sin cesar. Una misión holandesa, con seis médicos, está a punto de salir de Addis Abeba para marchar a Dessié.

En breve se espera la llegada de una ambulancia noruega, otra finlandesa y un destacamento británico procedente de la frontera del Sudán. Todos los destacamentos actualmente en Abisinia esperan refuerzos.

**MUERTE DE ENFERMERO SUECO**

Estocolmo.—El Comité directivo de la Cruz Roja sueca ha recibido hoy la confirmación de que el enfermero sueco Lunds Troem ha muerto a consecuencia de las heridas que sufrió durante el bombardeo aéreo de la ambulancia sueca en Abisinia.

**OTRO EQUIPO DE LA CRUZ ROJA BOMBARDEADO**

El Cairo.—La noticia del bombardeo por los aviones italianos del equipo de la Cruz Roja en Daggaburh, donde trabajaban varios médicos egipcios, ha producido gran indignación en esta capital.

Por patriarca copto y por el príncipe Omar Toussoum han sido enviadas protestas a la Sociedad de Naciones.

En estas protestas se destaca el hecho de que cuatro días antes del bombardeo del equipo de la Cruz Roja, una ambulancia había sufrido destrozos por lanzarse desde un aparato italiano una bomba de gas venenoso. Esta ambulancia estaba en plaza en el mismo distrito de Daggaburh.

Según parece, en la provincia de Gayum han tenido lugar varias manifestaciones de protesta contra Italia.

**DESPUES DEL BOMBARDEO DE LA CRUZ ROJA SUECA**

Addis Abeba. El pastor Stevenson, que se ha puesto al frente de la misión de la Cruz Roja sueca, ha manifestado que después del bombardeo efectuado por los italianos a la ambulancia de esta institución, en Daggaburh, han fallecido veinte personas más que fueron heridas en dicho bombardeo. Con estos fallecimientos el número de muertos por el bombardeo citado se eleva a cincuenta.

Los miembros de la Cruz Roja Sueca y de otras Instituciones de carácter similar, que han llegado recientemente a Abisinia, parece ser que no están dispuestos a trabajar en tanto que su seguridad personal no sea plenamente asegurada.

**MANIFESTACIONES EN SUECIA**

Estocolmo. Las manifestaciones de protesta por el bombardeo de la misión sueca de la Cruz Roja, con-

tinúa dando origen a manifestaciones populares, que en diversas ocasiones obligan a la policía a intervenir para disolverlas.

Ayer, un grupo numerosísimo de personas, trató de dirigirse, al igual que el día anterior, a la embajada italiana, siendo esto impedido por la policía, que tuvo necesidad de dar una carga para disolver a los manifestantes.

**UN COMUNICADO ITALIANO**

Roma. El mariscal Padoglio te-

legrafía que los destacamentos italianos siguen rechazando a los abisinios en el Tembien, donde, en una reciente escaramuza, tuvieron los etíopes, según este comunicado, quince bajas.

Igualmente dice el mencionado parte del comandante jefe de los ejércitos italianos, que los aviadores siguen trabajando con la mayor actividad en la localización de contingentes enemigos, que son bombardeados y dispersados inmediatamente.

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

**AYER FALLECIO DON RAMON DEL VALLE INCLAN**

Santiago de Compostela. — El domingo, a las tres de la tarde ha fallecido el ilustre escritor don Ramón del Valle Inclán.

Desde el mes de marzo estaba hospitalizado en el sanatorio del urólogo compostelano don Manuel Villar Iglesias.

El sábado a última hora se recrudesció la dolencia, colocándole en gravísimo estado.

En el momento del fallecimiento y de su hijo don Carlos.

Ampliaremos detalles.

**Más detalles del fallecimiento de don Ramón del Valle Inclán.**

Santiago de Compostela. — El ilustre escritor falleció a las dos de la tarde.

Los médicos, hasta el último instante atendieron cuidadosamente al enfermo pero los esfuerzos de la ciencia fueron inútiles.

El señor Valle Inclán conservó la lucidez hasta el último instante, dándose perfecta cuenta de que su vida terminaba.

Los amigos que rodeaban el lecho hubieron de retirarse emocionados.

La noticia cundió rápidamente por la ciudad, y se extendió a toda España.

Desde los más lejanos puntos son incandescentes las llamadas telefónicas por la muerte del ilustre escritor.

Las últimas disposiciones de Valle Inclán tienden a despojar el acto de su muerte de toda sombra de solemnidad. Deja ordenado que no se publiquen esquelas y que el entierro sea civil. Que su cuerpo se deposite en un féretro modesto y que en ningún momento haya ostentación en las exequias.

Por las salas del Sanatorio donde quedó expuesto el cuerpo de don Ramón desfilaron numerosos amigos y admiradores del glorioso poeta. En este desfile de duelo figuraban escritores de la región, representaciones políticas y de centros culturales y literarios.

Empiezan a llegar comisiones de toda Galicia.

Las organizaciones obreras han hecho público su sentimiento por la muerte del insigne novelista.

El escultor Francisco Asorey hizo la mascarilla del difunto, y el pintor Juan Luis trazó un retrato de su cuerpo yacente.

Otros muchos artistas han tomado apuntes de su cadáver.

El Ayuntamiento se ha ofrecido para sufragar los gastos del sepelio. Además regalará el terreno que ha de ser sepultura del glorioso fallecido.

El profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, señor Remuillán, a raíz de la muerte de Valle Inclán, radió una interesante crítica de la obra del ilustre novelista, con unas notas biográficas de don Ramón.

Se están recibiendo en el Sanatorio multitud de telegramas de pésame de toda España.

\* \* \*

N. de la R.—Ramón del Valle Inclán nació en Puebla de Caramiñal (Pontevedra) el 28 de octubre de 1870.

Transcurrió su infancia y adolescencia en la misma comarca que le

vió nacer, donde desde que tuvo uso de razón oyó constantemente narraciones de episodios de la última guerra carlista, relatos que influyeron luego grandemente en su producción literaria.

Estudió la abogacía en la Universidad de Santiago e hizo un viaje a Méjico, y a su regreso manifestóse como escritor. Viajó por América, y durante la guerra de 1914-18 pasó a Francia invitado por el Gobierno de aquella República.

La creación más destacada de Valle Inclán es la del "Marqués de Bradomin", protagonista de sus "Sonatas".

**El entierro.**

Santiago de Compostela.—Desde bastante antes de la hora señalada para el entierro del ilustre literato don Ramón del Valle Inclán, los alrededores de la calle en que estaba enclavado el lugar del fallecimiento del autor de las "Sonatas", se hallaba completamente abarrotado de público, que había llegado incluso de La Coruña.

El entierro, tal como estaba anunciado, se verificó a las cinco de la tarde, trasladándose el cadáver al cementerio municipal de Entierra, con lo que se cumplió la postrera voluntad del difunto.

Sobre la tumba del ilustre fallecido, y también cumpliendo su voluntad, se colocó una sencilla lápida de mármol con la inscripción: don Ramón del Valle Inclán.

Sobre la tumba fueron colocadas varias coronas.

En el duelo figuraba el gobernador de La Coruña, en representación del jefe del Estado; el rector de la Universidad de Santiago, los catedráticos de la misma, en representación del ministro de Instrucción Pública; el alcalde de Santiago, representando todos los Ayuntamientos de Galicia, y otras personalidades.

El duelo familiar lo presidía el hijo del finado, don Carlos del Valle Inclán, que está cursando en esta Universidad su primer año de Medicina; otros dos hijos del ilustre escritor fallecido y el presidente de la Diputación provincial, don Estanislao Pérez Martínez, pariente del finado.

Se recibieron dos coronas que adornaron el féretro. Una de ellas procedía del Gobierno y la otra del Ateneo de Madrid, del que don Ramón era socio. Otra corona fué enviada por el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares.

El entierro era modestísimo, siendo acompañado por la casi totalidad del vecindario de Santiago de Compostela, que testimonió de esta forma "el profundo respeto y simpatía que el notabilísimo escritor les inspiraba."

De Madrid, Barcelona y otros puntos de España y del extranjero llegaron ininidad de telegramas de pésame para los familiares del finado.

**UNA MADRE DESNATURALIZADA**

Madrid. — En la calle de Fuencarral observó un tendero que una mujer dejaba abandonado a un niño de tres años, al que entregaba un billete de veinticinco pesetas.

La mujer se dió a la fuga, pero pudo ser alcanzada por varios transeúntes.

Declaró que había llevado esta mañana de Monforte con dos hijos:

**LOS ITALIANOS, RECHAZADOS**

Addis Abeba. En un combate sostenido en la región de Dolo, entre fuerzas abisinias y un destacamento italiano, éstos se vieron obligados a batirse en retirada abandonando numerosas armas y gran cantidad de municiones, que pasaron a poder de los guerreros etíopes.

Estos sufrieron un número pequeño de bajas, mientras que los italianos tuvieron muchas.

uno de tres años y otro de dos meses, con el propósito de dejarlos abandonados en Madrid.

En cuanto al niño de dos meses, lo abandonó en la pensión en que se había hospedado, que no sabía cuál era, porque no conocía Madrid.

La desnaturalizada madre ha quedado a disposición del Juzgado.

\* \* \*

La mujer que dejó abandonado en la calle de Fuencarral a un niño de tres años, se llama Adela Fernández Varela, de veintiséis años de edad.

Desde la Comisaría fué trasladada al Juzgado de guardia, donde, al ser interrogada, contestó incoherentemente. Por este motivo, el juez dispuso que fuera reconocida por el forense. Ignoramos el dictamen emitido por éste, pero es lo cierto que, sin duda, como resultado de él, la mujer ha sido enviada a la sala de observación de dementes del Hospital provincial.

Mientras se practicaban estas diligencias, se personó en el Juzgado de guardia Ramón Colado, propietario de una pensión establecida en el número 102 de la calle de Atocha. Manifestó que una mujer que se hospedó allí había abandonado en la casa a un niño de dos meses.

Tanto éste como el de tres años, por orden del juez ingresaron en la Inclusa.

**INCENDIO DE UN TRANVIA**

Barcelona. — Al anochecer del domingo, en la calle Taulat, frente al cementerio, dos individuos, encendiendo con sus pistolas, obligaron a los pasajeros de un tranvía de la línea 26 a abandonar el coche.

Después arrojaron sobre el vehículo dos botellas de líquido inflamable incendiándolo.

El coche quedó destruido completamente.

Una señora, al aparearse, resultó herida levemente.

**CAMBO HABLA EN TARRASA**

Tarrasa. — Lliga Catalana celebró un acto público, en el que pronunció una conferencia el señor Cambó.

Reiteró las afirmaciones que en el orden político viene haciendo estos últimos días.

## Anoche llegó el gobernador civil

Al hacer información anoche en el gobierno civil, fuimos recibidos por el secretario general, señor Rubín, ya que a dicha hora aún no había regresado de Madrid don José Mazón.

El señor Rubín nos manifestó que no había materia notificable. Como le fuera preguntado el estado de las diligencias incoadas por la información publicada por LA REGION, acerca de lo ocurrido la Nochevieja en nueva Montaña con los guardias civiles, nos manifestó que estaba sustanciado el expediente y que no podía facilitar noticia alguna hasta que el gobernador regresara de Madrid.

Sobre las diez y media de la noche, y acompañado de su distinguida familia, regresó a la capital don José Mazón, haciéndose cargo del mando de la provincia seguidamente.

# CARTELERA POLITICA

**PARTIDO SOCIALISTA**  
Comisión electoral del Partido Socialista

Esta Comisión recomienda a todos sus afiliados y simpatizantes se apresuren a llenar los padrones de vecindad, que actualmente se están repartiendo a domicilio por el excelentísimo Ayuntamiento, pues siendo de la inscripción en dichos padrones de donde nace el derecho a figurar en su día en el Censo electoral, ésta será la manera más eficaz de colocarse en condiciones legales para reclamar sus derechos en el momento oportuno.

Por la Comisión electoral, El Comité ejecutivo.

Subcomité Socialista de Peña-Castillo.

Este Subcomité celebrará reunión ordinaria de todos sus afiliados el día ocho del corriente, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Camarreal, 62, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Estado de cuentas.
3. Movimiento de afiliados.
4. Nomenclatura de cargos.
5. Preguntas y proposiciones.

Se recomienda a todos los afiliados la obligación que tienen de asistir, pues, a no ser por causa de fuerza

mayor justificada, se tratará la conducta observada por todo militante en relación con estos casos. EL SUBCOMITE.

### IZQUIERDA REPUBLICANA

Subscripción para los juguetes con destino a los niños de los presos políticosociales.

Suman anterior 197 50 pesetas.  
J. Llanos, 1; Modesto Vega, 2; Tasborde, 1; Hermanas Llanos, 2; M. R., 1; Juanita Vergara, 1; Recaudado en la función teatral del Cuadro C. E. I. L., del Centro de Enseñanza integral y laica de Santander, 184,50. Total, 391.

Los niños de este centro, que tan admirable labor han hecho en favor de esta subscripción regalaron también un lote de doscientos juguetes.

Rogamos, una vez más, a las organizaciones obreras de la provincia, manden las relaciones de los niños que se encuentren en este caso, con el fin de enviarles, a la mayor brevedad posible, los juguetes que les correspondan. LACOMISION.



## EDICTO

En virtud de providencia dictada con esta fecha por el señor juez de primera instancia, número diecisiete de esta capital, en los autos promovidos por el Banco Hipotecario de España, representado por el procurador señor Correa, contra doña María Teresa González Bustillo, sobre secuestro y posesión interina de finca hipotecada en garantía de un préstamo de ocho mil pesetas, intereses, gastos y costas, se anuncia por segunda vez la venta en pública subasta de la finca hipoteca, y que en la escritura de préstamo se describe de la siguiente forma:

FINCA, en Parbayón, término municipal de Piélagos. Un terreno destinado a plantío de árboles forestales, eucaliptal, de diez hectáreas de cabida, denominado Vega de Astragos, en el sitio de igual nombre; que linda al Norte con el ferrocarril del Norte; al Sur, con carretera vecinal; al Este, con terreno de don Luis González, y al Oeste con finca de herederos de Bustamante.

Para cuya subasta, que se celebrará doble y simultáneamente ante este juzgado, sito en la calle del gene-

ral Castaños, número uno, y en el de igual clase de Santander, se ha señalado el día CUATRO de febrero del año próximo, a las once de la mañana, bajo las condiciones siguientes:

PRIMERA: Servirá de tipo para esta segunda subasta la cantidad de doce mil pesetas, rebajado ya el veinticinco por ciento del que sirvió de base para la primera y no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo.

SEGUNDA: Para tomar parte en la subasta deberán consignar previamente los licitadores el diez por ciento del expresado tipo y exhibir su cédula personal, sin cuyos requisitos no serán admitidos.

TERCERA: Si se hiciesen dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

CUARTA: La consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

QUINTA: Los títulos suplidos por certificación del Registro, se hallarán de manifiesto en Secretaría y que los licitadores deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos otros; y que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes, si los hubiere, al crédito del actor, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Dado en Madrid, a veintisiete de diciembre de mil nocientos treinta y cinco. El juez; El secretario. Ilegibles.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. - Telef. 36-57

Mañana, miércoles, debut de **Conchita Sevilla**

Grandiosos éxitos de las **Hermanas DEL RIO**

Bailarinas  
Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

# Cartelera de Espectáculos

## María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, martes. POPULARES A las 7,15 y 10,30.

Ultimas exhibiciones de la creación de EMIL JANNINGS

## EL REY SOLDADO

Mañana, miércoles, Fémica: Edmundo Lowe y Víctor Mae Laglen, en UN PAR DE DETECTIVES.—El viernes, Acontecimiento: Ernesto Vilches en EL 113, asunto melodramático basado en el proceso que inspiró la célebre obra EL SOLDADO DE SAN MARCIAL.

## GRAN CINEMA Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.

Gran éxito de la diminuta y saladísima estrella Shirley Temple, en

## NUESTRA HIJITA Dialogada en español.

Butaca, tarde, 1,50; noche, 1,00. Principal, tarde, 1,25; noche, 1,00. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50.

El próximo jueves, Gran Moda. EL OCTAVO MANDAMIENTO, por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat, Luis Villasiol y el niño Fernandito. La película que superará el éxito de SOR ANGÉLICA.

SALA NARBON. Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Ultimas exhibiciones: PATRICIO MIRO A UNA ESTRELLA. Graciosa película española, por Antonio Vico, Rosita Lacasa y Manolo Paris. Butaca 0,30, 0,40 y 0,50 respectivamente.

PABELLON NARBON. Desde las 6,30: NUESTRA HIJITA. Por Shirley Temple. Dialogada en español.

SALON VICTORIA. A las 7,15: LA MADRECITA. La mas fina y graciosa creación de Francisca Gaal. Butaca, 1,25.

POPULAR VICTORIA. Desde las 6,30: LA MADRECITA, por Francisca Gaal.

## Conferencia en la Casa del Pueblo

Organizada por la Juventud Socialista local, tendrá lugar, el próximo viernes, a las ocho de la noche, una conferencia, a cargo del compañero Roberto Alvarez, el cual disertará sobre el siguiente tema, de palpante actualidad: "Reformismo, Centristismo y Bolchevismo".

Se encarece a todos los jóvenes socialistas la asistencia a esta conferencia de carácter doctrinal.

## Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

## Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

# HOY, HOY

Puede introducir economías en sus compras. ¿Cómo? Visitando con frecuencia la Casa que siempre vende a precios de SALDO todos sus artículos: los en TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO Y CONFECCION :

## LA LIQUIDADORA

PAZ, NUM. 4, PRIMER PISO (FRENTE AL RASTRO)  
PANTALONES DE DRIL SUPERIOR, DESDE 4,75

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. — Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

DESEO huéspedes fijos. Pension 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Bloja-Ciara Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 13. — Teléfono, 16-64.

COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 8 a 7.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número uno de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa Palencia de tres a siete.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.

OCASION. Cama, colchón tapizado, dos buena lana, cómoda magnífico estado, poco precio. Burgos, 30 primero.

HIERBA SECA empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda". Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.

Servicios excelentes. Visítad este bar.

AFICIONADOS: Mixtos, jilgueros, pardillos, verdicillos, verderones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MARIANO Cadeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segunda.

y recibo avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.

Don ..... Profesión ..... habitante en ..... provincia ..... calle ..... número ..... obra que elige .....

# LUCHA DE CLASES

## Constructores de Carruajes.

Se convoca a todos los componentes de esta sociedad, lo mismo que pertenecan a la sección de socorros que a la de resistencia, a junta general extraordinaria, para el día 8 del presente mes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

## Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene.

Se convoca a todos los compañeros, para que pasen por nuestra Secretaría Casa del Pueblo, tercer piso, con la libreta de cotización para ver la forma de ponerse al corriente, todos los días de seis y media a ocho de la noche, hasta el sábado, día 11 del corriente, advirtiéndose que, de no hacerlo, se considerarán baja en el Sindicato.

Al mismo tiempo se convoca a la sección del lavadero de Valdecilla para el martes, día 14 del corriente, a las seis y media de la tarde en el mismo sitio. EL SECRETARIO.

## Sindicato "La Naval" (sección de pesca).

La directiva de la sección pone en conocimiento de los afiliados que el primer día de mal tiempo, a las tres y media de la tarde, celebrará junta general, tomándose acuerdos con los que acudan.

Los que no asistan, sin causa justificada, se considerarán baja en la organización, necesitando volver a solicitar ingreso, caso de que quie-

ran continuar perteneciendo al Sindicato.-LA DIRECTIVA.

## Sociedad de mozos de almacén

Se convoca a todos los compañeros que puedan pasar por nuestra Secretaría a cotizar los sábados de siete a ocho de la noche y los domingos de diez a doce de la mañana y a todos los compañeros no cotizantes que puedan pasar todos los días, de siete y media a ocho y media de la noche, para reorganizarse.

## Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander)

Terminada la reparación de la secretaría, se advierte a todos los delegados de cobro y demás compañeros, la obligación que tienen de poner las libretas al corriente, por estar próxima una asamblea general y no tener que proceder contra compañeros que estén al corriente en sus cuotas.-LA DIRECTIVA.

## Sociedad Fontaneros y Vidrieros

Se ruega a los compañeros que integran esta sección, pasen por esta Secretaría para comunicarles un asunto de suma importancia.-LA DIRECTIVA.

## Federación Provincial de la Industria Hostelera.

Se convoca a los miembros que componen el Comité Ejecutivo, a una reunión que se celebrará el día nueve de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes.-EL PRESIDENTE.

## Sociedad de Cerveceros y Similares "La Unión".

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, día nueve, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Lectura de correspondencia.
3. Estado de cuentas.
4. Nombramiento de cargos.
5. Ruegos y preguntas.

Se ruega la más puntual asistencia.-EL SECRETARIO.

## Sociedad de acomodadores y similares.

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, doce del corriente, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en

segunda en el salón de la Casa del Pueblo.

Constando en el orden del día la renovación de cargos, se advierte a los socios que los nombramientos se harán con arreglo al artículo 34 de nuestro reglamento.-EL PRESIDENTE.

## Sindicato de la Aguja.

Se convoca a las compañeras de esta junta directiva para una reunión que se celebrará el día ocho, miércoles, a las ocho de la noche, en la secretaría del sindicato.-EL SECRETARIO ASESOR.

# FORMIDABLE LIQUIDACION POR REFORMAS DEL LOCAL

## UN MILLON DE PESETAS EN IMPERMEABLES

Gabardinas, Trincheras, Gabán Piel y Paño y toda clase de Impermeables para Señora, Caballero y Niño, a mitad de su valor.

IMPERMEABLES **ABASCAL**

Hernán Cortés, 9  
(FRENTE AL BANCO MERCANTIL)

Nota. -- No se vende a comerciantes ni Revendedores.

## Bar Racing

DE **Inocencio Martínez**  
Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express :  
**ARCILLERO, 15**

## BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TICKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con  
**Café, Copa de marca y Cigarro**  
Alfonso VIII (detrás de Correos)

## La rondalla "Katuska" en la Casa de Asistencia Social

La Peña "Katuska", que con tantos admiradores cuenta en esta capital, ofreció el domingo, por la mañana unas horas de solaz y distracción a los reclusos en la Casa de Asistencia Social (antes Caridad).

Comenzó con magníficos cigarros y felices a los asilados en tan benéfico Centro como es el establecido en la calle de Menéndez de Luriza, terminando con un concierto que hizo las delicias de los asistentes.

Al acto asistieron el gobernador civil, señor Mazón, y el vicepresidente de la Diputación, señor Matute Fontecha.

El gobernador hizo elogios de las comodidades que gozará los reclusos, así como del régimen interior de dicha Casa.

**Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios**

# LIQUIDACION ANUAL

por fin de temporada a menos de la mitad de su valor

Capas de Niño . . . . .	desde 1,50 pts.
Imitación Cuero de Niño . . . . .	„ 5,00 =
Gabardina "Montañesa" Niño fabricación especial . . . . .	„ 9,75 =
Cuerinas de Señora . . . . .	antes 16 pts. ahora 7 pts.
Impermeables de Señora . . . . .	25 „ „ 10 =
Impermeables Modelos de Señora . . . . .	45 „ „ 20 =
Impermeables Seda de Señora . . . . .	45 „ „ 20 =
Cueros Naturales de Señora . . . . .	90 „ „ 40 =
Plumas de Caballero . . . . .	17 „ „ 7 =
Impermeables de Caballero . . . . .	65 „ „ 30 =
Gabardinas tres telas Caballero . . . . .	45 „ „ 20 =
Gabardinas todo lana Caballero . . . . .	110 „ „ 50 =
Cueros Naturales de Caballero . . . . .	110 „ „ 50 =

SÓLO POR QUINCE DIAS  
**Fábrica de Impermeables "FOR"**  
PLAZA DE LA PUNTIDA N.º 3.

## LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS



Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**



CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

## Noticias de provincias

# Se celebran diversos actos donde Marcelino Domingo defiende a la República

### LOS DE LA C. N. T. EN BARCELONA

Barcelona. — Se celebró en el Teatro Olímpico un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo.

Hablaron Durruti, García Oliver y Pérez Martínez.

Atacaron al Gobierno y a Gil Robles, y se mostraron partidarios de la abolición de la pena de muerte.

### UN ACTO PRO AMNISTIA

Madrid. — Organizado por el grupo sindical de dependientes municipales de Madrid, se celebró en el Cinema Europa un acto, cuya finalidad era expresar la solidaridad con los represaliados por el movimiento de octubre de 1934.

Hablaron Alvarez del Vayo, el cual afirmó que los socialistas irán con toda lealtad a la alianza con los republicanos, y pidió la amnistía, y la propagandista Julia Alvarez la que afirmó que la amnistía han de obtenerla los partidos republicanos y apoyar a los obreros.

### LOS DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN BURGOS

Burgos. — El domingo por la mañana se celebró en el Coliseo Castilla un mitin de Izquierda Republicana.

El ingeniero don Moisés Barrio, hizo la presentación de don Marcelino Domingo, quien al levantarse a hablar fué acogido con una cariñosa ovación.

En la primera parte de su discurso dijo que la cruzada emprendida hace ya algunas semanas por Izquierda Republicana, no es con el

deseo de ir recogiendo votos, sino de adoptar voluntades. Por ello, nadie debe ver en estos actos de propaganda el deseo de hacer frente a la contienda electoral que se anuncia.

Contrasta la labor que realizó el Gobierno republicanosocialista con la que ha llevado a cabo el defendido por el señor Gil Robles, y dice que en este último no se ha hecho absolutamente nada, mientras que en el primero se hizo la Constitución, la ley de Reforma Agraria, la de Términos municipales, y otras muchas de menor importancia.

Extensamente habla del problema trigüero, diciendo que tiene dos partes, una permanente y otra circunstancial, o esa del precio y el de la producción.

Refiriéndose al primero, relata lo que hizo para evitar que el labrador modesto cayera en manos de los acaparadores y negociantes. Este problema lo resolvía él en tres partes: clasificación de las tierras propias de cultivo, distribución de la tierra y organización del crédito nacional.

El problema circunstancial dice que es el relativo a la producción. Habla de las importaciones de 1932 y dice que está tranquilo acerca de su resultado, pues no se ha perjudicado en nada al Tesoro, y en cambio se salvó una situación difícil.

El orador fué muy aplaudido.

Después de almorzar con unos amigos marchó en el rápido de Madrid.

**EL CONFLICTO METALURGICO VIGUES**

Vigo. — En la mañana del domingo

ha tenido lugar en el Ayuntamiento bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia, señor Teñía María, una reunión de elementos patronales y obreros del ramo de la metalurgia, mantenido por varios miles de trabajadores.

La cuestión fué ampliamente debatida por ambas representaciones, llegándose a redactar un proyecto de bases, que el lunes o martes será sometido al referendo de las respectivas asambleas.

La impresión que se tiene es que el conflicto continuará durante unos días, en idénticas condiciones.

### LLEGADA DE FUERZAS A VIGO

Vigo. — Al objeto de evitar posibles alteraciones, con motivo del conflicto huelguístico mantenido por los metalúrgicos, han llegado el domingo procedentes de Valladolid 50 guardias de Asalto.

Llegaron también 15 agentes de vigilancia con igual motivo.

### REPOSICION DE CONCEJALES DE ELECCION POPULAR

Vigo. — Han sido repuestos en sus cargos dos concejales que habían sido destituidos por la autoridad gubernativa, los cuales fueron elegidos en las elecciones del 12 de abril de 1931.

Simultáneamente han sido des-

### A LAS AGRUPACIONES

## Federación Socialista Montañesa

Con fecha 4 del corriente fueron cursadas por correo, dirigidas a todas las Agrupaciones Socialistas de la provincia, las circulares de este organismo provincial, números 3, 4, 5 y 6.

Lo que por medio de la presente nota comunicamos a nuestras Secciones, por si alguna no las hubiese recibido. Debiéndolas reclamar, los que no les tengan en su poder, a esta Federación provincial. Rubio, 4, primero izquierda. — EL COMITE.

**Los obreros que adquieren Prensa burguesa, además de desnutrirse, cooperan a que la miseria continúe en sus hogares y desnuden sus hijos. ¡LEED LA REGION!**

### GLOSAS MADRILEÑAS

## SOCIALIZACION DE LAS CASAS DE PRESTAMOS

Los fascistas franceses han hecho llorar a la embajadora de Italia en París. Un periódico nos ofrece la enternecedora fotografía, en donde la señora embajadora aparece, en efecto, sollozando, con un desprecio para el "rimmel" que habrá emocionado al propio Mussolini. El mencionado periódico no nos facilita otra fotografía que hubiera resultado mucho más impresionante: la que pudo obtenerse inmediatamente después de que la señora embajadora interrumpiera la dramática fluencia de sus lágrimas. Los destrozos que estas lágrimas le ocasionarían en el encantador tocado de su rostro serían algo más espantoso que los apreciados en Verdún después de la guerra. El semblante de una mujer moderna ofrece muchas dificultades para la emoción, ya que los modernos afeites son de una perfección química insuperable, pero no han previsto el caso de que una mujer se lance a la horrible aventura de llorar de verdad. La señora embajadora de Italia en París parece, sin embargo, que lloró de una manera auténtica.

El caso no era para menos. Los elementos derechistas franceses fueron a la embajada de Italia para entregar allí algunas de sus joyas, regaladas con destino a fortalecer la guerra contra Abisinia. Italia necesita oro. La justificación de esta exigencia no es necesario explicarla. Oro necesitan todos; pero Italia lo precisa de una manera apremiante. En vista de ello, Mussolini ha buscado una solución original y maravillosa. Tal vez se la puede tachar, de ser un poco revolucionaria, ya que consiste en socializar un negocio tan poco apto para los ensayos marxistas como el de las casas de préstamos.

Empeñar alhajas es una forma de crédito demasiado rudimentaria para encauzarla por los terribles derroteros de la civilización. Mas Mussolini no se asusta por fórmulas aducidas, y he aquí que ahora está negociando los anillos de boda de todos los italianos, que los ofrecen para adquisiciones tan alejadas de sus idilios como la del petróleo.

¿Cómo no se les ha ocurrido a los derechistas españoles llevar también sus alhajas a la embajada de Italia en Madrid? Los derechistas españoles son muy sensibles a la desventura italiana, y es justo que ofrezcan sus joyas a Mussolini. Especialmente, para dar a la ofrenda un tono de ternura emotiva, podían seguir esa costumbre implantada por el fascismo, que consiste en desprenderse de los anillos de boda para convertirlos en pólcora que haga entrar en razón a los abisinios. En realidad el sacrificio no es muy extraordinario. Las casas de préstamos son en España un negocio bastante más cruel que la guerra contra Abisinia. Se quedan con las joyas y no dan dinero alguno, ya que los intereses consumen enseguida el crédito. Aunque no fuera más que por arruinar a las casas de préstamos, los derechistas españoles deberían empeñar sus joyas en Italia, entregándoselas a Mussolini. Mussolini los compensaría mejor. Por una sortija se pueden comprar un par de abisinios. Claro que os facilitan muertos; pero de todas maneras no hay prestamista que opere con tanto beneficio para los clientes.

Madrid, 3 enero 1936.

RETINTIN.

tituidos los otros dos que fueron nombrados en su día por la autoridad gubernativa para sustituirlos.

La medida ha sido acogida muy favorablemente entre los elementos republicanos.

### OVIDEO DE LA MOTA HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD

Pamplona. — El juez que entiende en la causa con motivo del robo de la catedral de Pamplona, decretó el domingo la libertad condicional de Ovideo de la Mota.

El Juzgado se personó en la cárcel, comunicando al detenido la decisión.

Ovideo de la Mota fué excarcelado seguidamente.

Fué saludado por algunos periodistas, a los que mostró su satisfacción por la determinación judicial y anunció que en su día probará hasta la saciedad que él no tuvo arte ni parte en el delito de que se le acusaba. Esperar, no obstante, la decisión definitiva del Juzgado.

Manifestó su propósito de trasladarse seguidamente a París para rehacer su vida un tanto quebrantada por las incidencias de la causa, y prometió reunirse en fraternal almuerzo con los periodistas navarros, para aclararles muchas dudas.

### UN PUEBLO AZOTADO POR EL TEMPORAL

Vigo. — El temporal ha causado destrozos de gran consideración en el pueblo de Caldas de Reyes. Las aguas han originado graves daños en el campo, destruyendo las pequeñas granjas instaladas allí, a consecuencia de lo cual ha perecido el ganado.

Se cambiaron los discursos de rigor.

La mayoría de las casas del pueblo han quedado inundadas por las aguas, que adquirieron una altura de dos metros y medio.

La Guardia civil ha realizado muy activos trabajos en el salvamento de los pobladores, algunos de los cuales han corrido grave riesgo.

La mayoría de los ciudadanos han perdido sus ajuares, que han sido arrastrados por la corriente.

El pueblo queda casi en la miseria. Se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias más necesitadas, víctimas del impetuoso temporal.

### LLEGADA DE UN CRUCERO SUECO

Vigo. — El lunes era esperada en este puerto la llegada del crucero sueco "Godland", que permanecerá en la ciudad viguesa hasta el día 12.

En honor de los visitantes se preparan obsequios y homenajes.

### EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO EN CATALUÑA

Barcelona. — A las siete de la tarde llegó, procedente de Zaragoza, el señor Duclo, recientemente nombrado delegado de Orden público.

Fué directamente a su domicilio del Paseo de Gracia y luego a la Generalidad, donde celebró una detenida conferencia con el señor Escala.

Ambos se trasladaron después a la Jefatura de Orden público, donde el señor Duclo tomó posesión de su cargo.

Esta se la di del delegado interino, señor Neira.

Se cambiaron los discursos de rigor.

## CAPITULO DE SUCESOS

### Atropellado por un automóvil

Próximamente a las nueve de la noche del domingo, y cuando circulaba por el Puente en dirección a su domicilio, Antonio de la Dehesa, 17, segundo, el vecino de esta capital Avelino Ortigüela Martínez de 41 años, fué atropellado por el automóvil de servicio público en Torreavega M-45.762, conducido por su propietario, José María González Alonso.

Trasladado en el mismo coche a la Casa de Socorro, le fué apreciada una herida contusa en la región frontal derecha, dejando el hueso al descubierto, epistaxis, varias contu-

siones erosivas en la pierna derecha y otra en el dedo pulgar de la mano izquierda. Una vez asistido convenientemente, pasó su domicilio.

### Un incendio destruye una fábrica de betún en Maliaño.

En la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en el vecino pueblo de Maliaño, en una fábrica de betún.

Avisados los bomberos voluntarios de esta capital a las dos de la madrugada, no pudieron ponerse en camino, por esperar a recibir las órdenes hasta las cinco y media de la mañana, hora en que salieron en dirección a Maliaño la bomba de extracción y un carro de útiles.

Una vez en el lugar del siniestro, comenzaron los trabajos de extinción, a las órdenes del jefe, don Mariano Lastra, resultando inútiles cuantos trabajos se realizaron, por ir muy avanzado el incendio.

El edificio es propiedad de la señora viuda de Sierra y quedó destruido completamente, así como todos los enseres y maquinaria de la fábrica que dicho edificio albergaba.

### El correo de Madrid llegó ayer con retraso.

El tren correo de Santander-Madrid llegó ayer con dos horas y media de retraso sobre el horario fijado a que al llegar al kilómetro 491, entre Torreavega y Renedo, el tender se salió de los rails.

Por fortuna, no hubo que lamentar ninguna desgracia y si solamente el retraso que sufrieron los viajeros y correspondencia.

### Detención del supuesto autor de un crimen en un pueblo de Coruña.

Por la Guardia civil del puesto de Gamma fué detenido ayer Ramos Illobre, supuesto autor de un asesinato cometido en el pueblecito de Oiciras (Coruña).

## INFORMACION MARITIMA

### NOTAS DEL PUERTO

#### El tráfico.

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

Entrados: "Cabo Menor", con general, de Bilbao.

"Carmen", con general, de San Sebastián.

"Gijón", con general, de Gijón.

"Amada", con general, de Bilbao.

"María Santiuiste", con general, de Bilbao.

Salidos: "Gijón", con general, para Gijón.

"Amada", con general, para Avilés.

#### "El Habana".

A las ocho de la mañana del domingo, y según estaba anunciado, salió en dirección al puerto de Bilbao el vapor correo español "Habana", que el día anterior había recalado en nuestra bahía, procedente de América.

Llevaba para el vecino puerto 26 pasajeros, carga general y gran cantidad de correspondencia.

#### Aviso a los navegantes.

Para conocimiento de los navegantes, se hace público que el delegado marítimo de Valencia comunica que ha quedado instalada en el extremo del muelle en construcción Peñíscola, una luz fija de color rojo, que tiene el alcance de una milla.

También se hace saber que a causa del fortísimo viento que ha hecho y continúa haciendo, se ha roto la antena del radio-faro de Finisterre, en Coruña, por lo que ha quedado interrumpido el servicio.

#### La pesca.

Los barcos de este Cabildo capturaron el domingo alguna cantidad de palometa, y las motoras no pudieron hacerse a la mar dado el mal estado del tiempo.

Ayer la pesca fué un poco más abundante, aunque no superó en mucho a la de días anteriores, cotizándose a mejores precios.